

漂泊他乡 托举子女 精神孤独

都市老漂族的价值与苦闷

老漂族,那些为帮子女照料孩子,从老家来到城市的老年人,是现代家庭生活的“银发摆渡人”,却也承受着独特的价值与苦闷。

生活 三点一线,心有拘束

来到子女所在城市,老漂族的生活节奏彻底改变。不少老人过着家、学校、菜市场“三点一线”的日子,从早到晚忙碌不停。他们不仅要负责接送孩子、买菜做饭、打扫家务,还得在子女下班晚时,送孩子去各种补习班。即便如此辛苦,子女回家后,往往只顾自己,老人感觉自己像被判了“有期徒刑”,被“坐牢”般拘

束,住在有限的住房里,压抑又无奈。而且,有些老人面临多个子女难以平衡、惦记留守老伴、兼顾父母养老等问题,内心纠结却常被子女忽视。

家庭 关系磨合,矛盾频发

在子女家常住,老漂族要面对复杂的家庭关系,其中婆媳关系处理难度最大。儿媳妇的消费观念、生活习惯常让婆婆看不惯,而婆婆的管教方式也可能引发矛盾。亲子关系同样存在矛盾,尤其是中年叛逆期间。一些老漂没意识到子女已成家,仍像从前那样管教,而子女组建小家庭后渴望独

立自主,却因经济、生活不能完全独立,导致母子矛盾频发。

精神 孤独难耐,渴望交流

老漂族在精神上常感到孤独。子女上班后,家里无人聊天,即便孩子在身边,也因各自玩手机而缺乏交流。有的老人为排解孤独,主动走出家门,参加文娱活动或捡垃圾。捡垃圾对老人来说有多重功能,既能增加收入,又有休闲和社交功能。然而,部分子女缺乏关心老人的意识,把工作中的负面情绪输出给老人,甚至挑剔求全,让老人内心委屈。

S 时事速递

13项举措激发民间投资新活力

日前,国务院办公厅印发《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》,提出13项政策举措,进一步激发民间投资活力、促进民间投资发展。

这些举措聚焦扩大准入、打通堵点、强化保障三个方面。国家发改委将进一步建立健全跨部门工作推进机制,推动相关部门和各地方细化实化政策举措。此外,还将持续开展民营企业投资服务,畅通民营企业投资渠道,支持民间资本更多投向生产性服务业等领域。

刘坤

我国专利申请量蝉联全球第一

日前,世界知识产权组织发布年度报告《世界知识产权指标》。该报告指出,2024年全球专利申请量和全球外观设计申请量继续攀升。经历两年放缓后,全球商标申请量呈现复苏迹象。中国表现突出,三项申请量均居全球首位。

报告显示,2024年全球专利申请量实现连续五年增长,创下370万件历史新高,增幅达4.9%。中国以180万件专利申请蝉联全球第一,随后是美国、日本、韩国和德国。计算机技术依然是全球已公布专利申请中出现频率最高的技术。

薛婧萌

我国冰雪产业规模预计破万亿元

随着冬季到来,全国各地冰雪运动设施相继运营,掀起了新一轮冰雪热潮。

北方冰雪设施陆续运营,南方则通过旱雪场、室内滑雪场实现四季冰雪运动。新疆可可托海室外滑雪场、黑龙江和吉林的传统滑雪场均迎来客流高峰。

不同类型冰雪场地供给丰富,参与人群稳步扩大,带动产业快速增长。数据显示,2024年我国冰雪运动产业总规模达9700亿元,同比增长约9%,预计2025年将突破1万亿元。

央视

T 图片新闻



“毛衣树”

近日,随着气温下降,北京国际关系学院为校园内的部分梧桐树穿上“毛衣”,吸引师生打卡拍照。图为一名学生拍摄校园内的“毛衣树”。

张祥毅

科学家研发出“可自主学习”类脑芯片

西班牙《趣味》月刊网站报道,韩国科学技术院科学家研发出“频率切换神经晶体管”类脑芯片,基于“内在可塑性”原理,能自主调整反

应,实现个体层面学习。

其内部“忆阻器”协同工作,具有自调节、稳定可逆特性,还具备抗损伤能力,受损后能自主“重新学习”。未

来,该技术可应用于自主机器人等领域,虽距商业化尚远,但标志着“会学习的机器”进入进化新阶段。

韩超

科普课堂 实操指导 守护社区中老年健康

健康领航员讲座收获满满



□本报记者 高海涛/文 刘佳莹/摄

13日13时30分,黑龙江省哈尔滨市道里区经纬街9号会议室内座无虚席,一场以“守护中老年健康——消化系统肿瘤和‘四高’疾病防治指南”为主题的公益讲座正式开始。本次活动聚焦中老年群体高发健康风险,特别面向健康领航员群体开展专业培训,旨在通过系统科普与实操指导,助力更多

人成为健康守护使者,推动哈尔滨市消化系统肿瘤和“四高”免费检测项目落地见效。

快速识别高风险人群特征 专家现场教学领航员

活动特邀民生项目执行组王可心担任主讲嘉宾。讲座中,王可心结合全球及我国癌症发病数据,重点解读了结直肠癌等消化系统肿瘤的高发态势与危害,详细介绍

了结直肠癌、胃癌的高危因素,包括40岁以上年龄、家族病史、不良饮食习惯、吸烟饮酒等,帮助现场领航员快速识别高风险人群特征。此外,对哈尔滨市消化系统肿瘤和“四高”免费检测项目的参与方式进行细致解读。

该项目自2024年4月1日起启动,面向45—64周岁具有哈尔滨市户籍或居住证、无结直肠癌病史的居民,提供结直肠癌(粪便DNA甲基化检测)、胃癌(幽门螺旋杆菌检测)及“四高”(血压、血糖、血脂、血尿酸)检测服务。王可心现场演示通过“健康哈尔滨服务平台”公众号进行预约报名、报告查询及粪便DNA甲基化检测阳性居民肠镜预约的完整流

程,明确了不同检测项目的报告周期。特别提到,本次民生项目中粪便DNA甲基化检测阳性居民根据补贴政策最高可享受1200元肠镜补贴政策。

现场领航员认真记录、积极互动,围绕居民常见咨询问题展开提问,王可心逐一细致解答。

健康领航员点赞活动 守护社区中老年健康

活动第二阶段由哈尔滨市南岗区荣市社区卫生服务中心团队接棒,指导学员如何完成项目预约的操作流程,现场展示粪便检测包使用方法并提供给现场报名的学员。

讲座结束后,大家纷纷

表示,讲座内容实用、指导性强,不仅丰富了自身健康知识储备,更明晰了免费检测项目的推广要点和服务流程,为后续更好地引导居民参与检测、守护社区中老年健康奠定了坚实基础。

同时,若有符合条件、有意参与消化系统肿瘤和“四高”免费检测项目的老人,也可携带身份证件前往全市任一社区卫生服务中心/卫生院咨询报名,及时享受专业检测服务,名额有限,先到先得,让我们共同守护自身健康,早预防、早发现、早干预!



时光邮局

在小镇的旧巷深处,有一家神秘的时光邮局。它外观古朴,门楣上刻着“时光邮局,寄往过去与未来”的字样,仿佛在诉说着不为人知的故事。

一天午后,阳光慵懒地洒在邮局的青石台阶上,一位白发苍苍的老人缓缓走了进来。他的脚步有些蹒跚,眼神中却透着坚定。

“您好,我想寄一封信。”老人的声音带着岁月的沧桑。

我微笑着迎上前:“当然可以,请问您要寄往过去还是未来?”

老人沉默了片刻,缓缓说道:“寄往过去,寄给四十年前的自己。”

我微微一怔,随即递上纸笔。老人接过,手微微颤抖着开始书写。信纸上的字迹歪歪扭扭,却饱含深情。

“亲爱的四十年前的我,当你看到这封信时,不要惊讶。我是四十年后的你。此刻的我,站在时光的这一端,回首往事,有太多的遗憾和感慨。我想告诉你,不要因为一时的挫折而放弃梦想,不要因为害怕失败而不敢尝试。那个你深爱的女孩,勇敢地去追求她,不要让爱情留下遗憾。还有,多花些时间陪伴父母,他们老去的速度比你想象中要快得多……”

老人写完后,将信小心翼翼地递给我,眼中闪烁着泪光:“一定要把它送到啊。”

我郑重地点点头:“您放心,时光邮局一定会完成使命。”

老人离开后,我按照时光邮局的规则,启动了时光传送装置。看着那封信消失在光芒中,我仿佛看到了四十年前的老人,正怀揣着梦想,勇敢地面对生活。

从那以后,老人时常会来时光邮局坐坐,和我聊聊他的过去和现在。而那封寄往过去的信,就像一颗种子,在时光的长河中生根发芽,让他在未来的日子里,少了许多遗憾,多了几分温暖与满足。